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O(1)

O(1)

size() O(1)
z.B. mittels verketteter Liste
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i := 0

A[i ] := 0
i := i+1

A[i ] := 1
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Somit: amortisierte Kosten in O(1)
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lege Kosten von 10-flip auf letzte Operation welche zuvor 01-flip ausgeführt hat

das geht für jeden 10-flip
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Kosten für 01-flip + evtl. für fremden 10-flip ⇒ amortisiert O(1)
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ĉi =
nX

i=1

(ci +Φ(Di )− Φ(Di−1)) =
nX

i=1

(ci ) +
nX

i=1

(Φ(Di )− Φ(Di−1))

=
nX

i=1

(ci ) + Φ(Dn)− Φ(D0)



Maximilian Katzmann & Marcus Wilhelm – Algorithmen 1 - Übung Institut für Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen13

Analyse: Potentialmethode

Idee
definiere Potentialfunktion Φ(Di )

Maß für Unaufgeräumtheit von D zum Zeitpunkt i
definiere amortisierte Kosten ĉi = ci+Φ(Di )−Φ(Di−1)
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Angenommen wir können Stacks (als Blackbox) verwenden.
(Wie) können wir daraus eine Queue bauen?
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Maximilian Katzmann & Marcus Wilhelm – Algorithmen 1 - Übung Institut für Theoretische Informatik, Skalierbare Algorithmen18

Analyse: Potentialmethode

Definiere Φ(Di ) = 2 · |Ai | (Anzahl Elemente auf A zum Zeitpunkt i)

Stack A Stack B

Potentialfunktion

Analyse
Φ(D0) = 0, Φ(Di ) ≥ 0 f.a. i > 0 (d.h. gültige Potentialfunktion)
amortisierte Kosten push:

Definition: amortisierte Kosten ĉi = ci+Φ(Di )−Φ(Di−1)
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